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Lacordaire atya és a pápa világi 
uralma.

[k~$J Az °Iasz kérdés nem rég négy fő­
pontból állónak mondathatott volna, úgymint 
lárma, Modena és Toscana bekeblezéséböl.melv 
ugylátszik legközelebb be végzett tény gyanánt 
fog állni előttünk, aztán Romagna bekeblezésé-

■ ™eV nem lesz bevégzett ténynvé, harmad- 
szor&avoyaés Nizza bekeblezéséböl.melv rö­
vid idd alatt szintén bevégzett ténvnyé lesz, és 
vegre a velencei „ne nyúlj hozzámí-ból. Ma jó- 
formán mar csak két főpontból áll az olasz kér­
dés; az egyiket „rómaidnak, a másikat „velen- 
cei“-nek nevezhetjük. Már említettük ez utób­
bira nézve, hogy Tliouvenel, ki nem ismer nyug­
vást és szünetet, már Bécsbe is jegyzéket ‘kül­
dött, melylyel megbolygatja s előtérbe hozza a 
velencei kérdést, egyelőre csak mérsékelten em­
legetvén a Velencében megkívántaid reformo­
kat. Ennyinél többet szólni e kérdésről szó- 
szaporítás volna; majd ha jobban kifejtik, visz- 
szaterünk reá; jelenleg bővebb magyarázatot 
alább az; angol „kékkönyvi“ közlemények ad­
nak. Térjünk tehát a római kérdésre. Úgyis ez 
az. amin az egész ügy megfordul. Ha tudta volna 
Napoleon, mily gátat vetend eléje Romagna föl- 

elése a múlt év május havában francia csapa- 
föntartäsfÖtt Bolognába a pápai tekintély

Minden más nehézségen könnyen tnlteszi 
magát Napoleon és Victor Emanuel; csak Ro- 
magna — ez az a csomó, melyet nagysándori me­
részséggel szétvagdalni nem bátorkodnak.
„ , ^emgesztjük el reményünket,hogy őszentsé- 
ge és iu. Napoleon közt a szerencsés kiegyenlítés 
módja végre föl fog találtatni, kivált ha a fran 
mák császára napról napra látja, miszerént Fran

ciaország legjelesb elméi, legnépszerűbb celebri- 
tasai majdnem kivétel nélkül a szent szék világi 
uralmának csonkítatlan föntartása mellett nvilat- 
koznak. Sejtjük előre, hogy a törvényhozó tes­
tületben is nagyszerű demonstráltok fognak tör- 
tenni a pápaság mellett.

A eathocismust gyűlölő sajtó, mely külön­
ben a papok és különösen a szerzetesek érde­
meit, bármily ragyogók legyenek is, csak akkor 
szokta elismerni, ha azokat bármily utón és 
irányban saját céljaira óhajtja fölhasználni. - 
azt merte ujjongva hiresztelní, hogy a híres 
Lacordaire atya, a francia Akadémiának leg­
újabban megválasztott tagja, azok pártján állni 
kik a papa világi hatalmát megszüntettetni kí­
ván jak.

Meglehet, hogy vannak Akadémiák, me­
lyeknek ujonválasztott tagjai ily „fölvilágosult- 
ság -ot negélyeznek; de Lacordaire atva a 
francia nInstitutu-be1 mint t. közönségünk minapi 
közlésünk után emlékezni fog, épen azon tagok 
szavazata által jutott be, kik mint gr. Montalem- 
bert, hg Broglie, Dupanloup. Thiers, Lamai-tine, 
r alloux, de ioacy stb. stb. — határozott katho- 
likusok módjára nyilatkoztak már. mennyire 
jogtalannak és az emberiségre nézve veszélyes­
nek tartanák a pápa világi uralmának megszün­
tetését.

De különben is szükségtelen volna hossza­
san mutogatni, mily rágalom az, mibe némely 
újságok bekeverni szeretnék Lacordaire-t, miu­
tán köztudomású dolog, mily kegyelettel s fiúi 
hódolattal viseltetik ama nagy ember a szent 
szék s annak összes, egyházi s világi joo-ai 
iránt. — 1 B

Álljon itt mégis néhány idézet Lacordaire 
azon időbeli irataiból, midőn a pápa 3 
jogai senki által megtámadva nem

Teljes-számú példányok még megrendelhető



„A pápáknak jutott azon dicsőség, hogy 
államuk megalapításához semmi igazságtalan­
ság nem járult: sőt hazájok üdvével vala amaz 
uralom azonos.... Rómának nyolc-száz évi szen­
vedése után mint enyhítés kő vetkezett a pápa vi­
lági hatalnuínak megalapítása.1, (Lettre sur la 
Sainte Siege.)

„A szent szék kitűnő tulajdonai közé tarto­
zik az is. mely annak egész történelmét megma­
gyarázza,. . . a szenvedő bátorság minden meg­
próbáltatásban.“ (Ugyanott.)

..Midőn az angyali türelmet vaskeménysé- 
gti bátorság előzi meg, és e két jelleg az égből 
ugyanazon homlokra esik, a szerencsétlenség és 
az évek dicsfényével : ez olyasmit idéz elő, ami 
magától átjárja a veséket. s aminek az embe­
rekre való csalhatlan hatását semmiféle dicső­
ség nem ellensúlyozhatja.“ (ü o.)

,.Bármit tegyenek az emberek. a pápaság­
ban csak annak dicsőségét látandják váltakozni; 
ha levesz fejéről egy koronát, csak azért van, 
hogy másikat tegyen föl, mely akár aranyból, 
akár vasból legyen, mindig uralkodni fog/1 — 
Mémoirepour le rétablissementdesfröresPrécheurs.)

,.A királyok és császárok nem fognak többé 
Rómába menni, csak mint utazók“ (Conféren- 
ee IV.)
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Íme ilyenek a hires Lacordaire meggyőző­
dései

Thouvenel jegyzéke hg Grammont, ró­
mai francia követhez.

Franciaországban a napisajtó összes közlö­
nyei — amit mi felettébb sajnálunk — azon ké­
nyelmetlen dilemmába szorítvák, hogy a kor­
mány tetteiről, jegyzékeiről vagy magasztalás- 
sal szólniok vagy hallgatniok kell. Innét van, 
h<>gy rhouvénél ur legújabb hivatalos iratairól 
az „Ami de la Rel.u az I nion stb. mélyen hall­
gat. ellenben nem csak a Const., a Pays stb. fél­
hivat. lap. hanem az általunk tegnap röviden, 
de kellően jellemzett Sihcle is nem talál szava­
kat a magasztalásra, s mondja, hogy mikép is 
ne örülne, midőn Thouvenel ur jegyzékeiben sa­
ját eszméit látja kifejeztetni! A „Le Monde“ 
cim alatt föltámadt Univers nem mer Ítéletet 
mondani, hanem összeállítja szépen a Siécle ma­
gasz ralásair oly modorban. hogy érthetővé te­
szi. mit irt volna Veuillot, ha tollát el nem tom­
pították volna.

Hogy hosszabb idő múlva is biztos kútfor- 
rása lehessen az „Idők Vamja“ a római-francia 
viszály egész fejleményének, adjuk ezennel a 
Urammont hghez intézett jegyzék szövegét.

Paris, febr. 12.
Herceg Ur! Tudósítottam már önt azon benyomá­

sokról, melyeket a szent atyának a ptispökökhez intézett 
körirata előidézett, s közlém önnel azon őszinte sajnála 
tot, melyet mi afölött éreztünk. Ma kiegészitendönek 
hiszem azon köriratot, melyet f. hó *-4n a császár diplo- 
matiai ügynökeihez intéztem, vizsgálat alá vevén azon 
tényeket, melyek újabban a mostani helyzetet a legati- 
ókban előidézték, hogy kitüntessem, hol fekszik a bai 
s kire hárul a felelősség.

Mint keletkeztek az események a Romagnában, s 
mint jutottak a dolgok oda, ahol most vannak ? Vájjon 
egyedül az utolsó háboru-e az, melynek a dolgok jelen 
állapotát ez országban tulajdonítani kell ? Nem örömest 
terjeszkedem ki oly részletekre, melyek eleven emléké­
ben vannak mindenkinek, aki korának ügyeiben nem 
egészen járatlan, és ámbár az encyclica följogosított 
minket arra, hogy a múltat emlékezetbe hozzuk, és hogy, 
mint a nagyhatalmak 1831-ben tevék, a legatiókban 
gyakorlott politikai rendszer fölött Ítéletet mondjunk: 
én nem fogok e térre lépni. Pusztán annak megjegyzé­
sére szorítkozom tehát, hogy azon naptól kezdve, midőn 
az osztrákok kivonultak, az elmenetelök után bekövet­
kezett események bizonyosak és kikertilhetlenek valá- 
nak. Mi ezenfölfll meg vagyunk győződve, hogy a pápai 
kormány semmiféle szempontból nem vetheti nekünk 
szemünkre azt, hogy iránta való gondoskodásunknak és 
előrelátásunknak nem tettünk eleget.

A szent szék semlegessége mindjárt a háború ele­
jén kimondatott és elismertetett a hadakozó felek által. 
Mindenik tovább is megtartá azon állomásokat, melyek­
nek a háború előtt őre volt. Letettek arról, hogy azokban 
oly módén erősítsék magukat, hogy onnan egymásnak 
árthassalak. Szóval azon gondolattól látszának áthatva 
lenni, hogy az ö mulékony versenygeseik fölött egy ma- 
gasb érdek emelkedik, mely mindkettőjük előtt drága,
1.1. a rend föntartása a szent atya államaiban. A Ferra- 
rában, Comachióban, Bolognában és Anconában volt vár- 
őrségek egész bátorsággal őrködhetének a csend föntar­
tása fölött a legatiókban és a Márkákban, mig a francia 
őrség Romában őrködött afölött.

Nem tartozik rám megítélni azon minden bizony- 
nyál ránézve parancsoló körülményeket, melyek Ausz­
triát arra határozák, hogy tovább ne folytassa szerepét, 
de azt jogom van emlékezetbe hozni, hogy Franciaor­
szág hti maradt a magáéhoz. — Az osztrák csapatok 
eltávoztával a népségek fölhasználták a körülményeket 
anélkül, hogy akármely különös bujtogatásra lett volna 
szttkségök, s el lehet mondani, hogy inkább lelték maga 
kát, mint tették függetleneknek. íme ez az egész titka a 
romaguai fölkelésnek.

Ezen fölkelésért tehát, Herceg ur, nem lehet Fran­
ciaországot okolni, se bárminő kétséget nem lehet ala­
posnak nyilvánítani azon rokonszenvet cs jóakaratot 
kifejező biztosítások őszintesége iránt, melyeket a csá­
szár IX. Fiúsnak adott a háború elején. De vájjon nem 
kellett e a császárnak tekintetbe venni azon uj tényeket, 
melyek az ő óhajtásai ellenére keletkeztek ?... Oföl- 
sége a helyzet nehézségeit úgy tekinté amint kellett, 
de mindamellett ngy ítélvén, hogy a Villafrancában kö­
tött béke meghozhatja mindazon következményeket, 
melyeket ö fölsége tőle várt, ha a római udvar az ő ipar- 
kodásait elvsegéli, Desenzano-ból jun. 14 dikén irt a pá­
pához, hogy annak föltételeiről értesítsen.

r A dolgok ezen uj állásában — tévé hozzá a csá­
szár —. szentséged a legnagyobb befolyást gyakorolhatja 
s megszüntethet jövőre mindén zavargásra való okot. 
Egyezzék bele szentséged, vagyis inkább saját jószán-
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tüböl (motu proprio) adjon a legaljáknak kuliin közigaz - 
galást világi kormánynyal, melyet szentséged nevezzen 
ki, de amely választás utján alkotott tanácscsal legyen 
környezve; fizessen a tartomány a szent széknek üatá- 
rozott adót (redevance fixe) és Szentséged ez által biz- 
tositotta a nyugalmat államaiban s az idegen csapatokat 
nélkülözhetni fogja. Ksedezem szentségednek, hallgassa 
meg az egyház egy hii fiának szavát, aki azonban kora 
szükségeit érzi és aki tudja, hogy az erőszak nem ele­
gendő megoldani a kérdéseket és kiegyeulitni a nehézsé­
geket. Én a szentséged elhatározásában vagy egy békés 
és nyugalmas jövő csiráját látom, vagy pedig egy erő­
szakos és nyomorúságos állapotnak folytatását.“

Ön tudja, Herceg nr, hogy ezen előterjesztések nem 
fogadtatának cl. Mig az események további folyama 
megsokasftotta a nehézségeket, a római udvar állhata-
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mily szerencsésnek érezné magát most is, ha a főnforgó 
Viszonyok közt módöt és utat találna, melyek alkalma­
sak lennének a szent szék zavarait kevesbíteni Itt azon 
ban Franciaország jóakarata — a legvözhetlen akadá­
lyokon! megtörés veszedelmének van kitéve.

Valóságban i cm csupán arról van szó, hogy a pá­
pának a legatiók visszaadassanak, hanem inkább az 
forog főn, hogy kezeiben azok megvédessenek anélkel, 
hogy nj interventióra uj megszállás következzék. Az esc ’ 
mények eléggé megmutatták, hogy hasonló rendszabály 
mily kevéssé elégséges a bajon segíteni. Európának e 
pont fölött van már véleménye, s a történet leckéi által 
magukban a legátiókban elitéit megszállás oly segédesz 
köz, melyhez nyúlni csak annak jutna eszébe, ki a szük­
séget, melyet egy kormány bölcsesége és óvatossága sem 
kerülhet ki, félreismeri Ilyen politika a mai időben nemtosan tevéket ínségben maradt, aminek következése engedhető meg. Ezzel se a uionarehieus tekintély, se az 

csak az lehet hogy az állapotot rosszabbá tegye, mely- egyház majestáse nem nyernének. Vallás és ész egye- 
ivet mar többé nem lehet Kiegyeztem! áldozat vagy kár- sülten egyenlő erélvlvel ntasitiák azt vissza 
pótlás által az o tekintélyével. Így szalasztottak el min
den arra kedvező körülményt, hogy a legatiók __
kodása a szent széknek visszanyeressék. így áll előttünk 
azon esemény, melyet a császár hiúban törekedett elhá­
rítani s igy lón, hogy Ő felsége a dec. 3i -diki levelet 
megirá a sz. atyához.

És most kérdem : valóban oly különösek voltak-e 
az el nem fogadott tanácsok, midőn az említettem ese­
mények valóban megtörténtek ? Legalább az áll, hogy 
eléggé bebizonynlt azon érzelmek őszintesége, melyek 
sngallották. Az utóbbi tiz év történetében legszembetű­
nőbb egyik vonás azon tiszteletteljes viselet, vagy job­
ban mondva hódolat, melyet a császári kormány az egy­
ház feje iránt minden időben matatott Tudja a francia 
clerus, mily jó indulattal, mily föltilemelkedéssel gyako-. 
rolta mindig azon törvényeket, melyek annak a róma* 
cáriéhoz való viszonyait szabályozzák. Tudja, bogy a 
császárságban maga is helyreállító hatalomra talált, és 
hogy ennek oltalmazó segítségével nyerte vissza ama 
befolyást, tekintélyt, melyet más kormányok elvitatá- 
naktöle. Maguk e tények elegendők lehettek volna 
tanúságot tenni, minő érzésekkel volt eltelve a császári 
kormány a papság iránt, ha nem bizonyítja vala is előtte 
közvetlenül és folytonosan. Nem tagadjuk, hogy Róma 
megszállásának azon időben, mikor megtörtént, indo 
kai ép annyira politikai, mint vallásos tekintetek voltak; 
ki tagadhatja, hogy a császár kormányát mindennél in­
kább a szentszék érdekein való szeretetteljes aggodalom 
indította arra, hogy évről évre megtegye az ezen rend­
szabály következtében Franciaországra mért áldozato­
kat ? Ki értheti félre azon kiméletteljes gondot, melylyel 
enyhitni sőt elhárítani tudtuk ama kellemetlenségeket, 
melyeket Róma megszállása mind lényegileg, mind for­
májára nézve a szent atya souverainitásának okozhatott ? 
Ki hunyhat rá szemet, hogy e tények együttvéve bizony­
ságot tesznek azon legszívesebb szándékról és legkomo­
lyabb (igyekezetről, hogy ne csak a szent atya állása 
legyen megvédelmezve, hanem a mennyire lehet, erkölcsi 
befolyása is kiterjesztessék Y Különösen enemü eszmék­
kel van kapcsolatban azon segítség, melyet a francia 
kormány minden államban a szent atyának ád, valahol 
vallásos érdekek védendők, s nem csekély mértékben 
alapulnak ezen a sinai és japáni partokra küldött meg­
történendő expeditiók. Végül, Herceg ur, lehet-e jobb 
bizonyítéka e folytonos ttgyekezetnek, minta villafrancai 
azon kikötés, melynek erejénél fogva a császár a szent 
atyát, midőn ráruházta a szövetség tiszteletbeli elnök­
ségét, az ujjá született Olaszország élére akarta állítni.

Ezen kimutatásból következtetni lehet, mily sze­
rencsésnek tartotta volna magát a császári kormány, s

sülten egyenlő erélylyel utasítják azt vissza.
És igy, herceg ur, eljött valóban a pillanat, mely­

ben szükségessé vált különbféle lehetséges utakról gon­
dolkozni, amiről a császár értesítette is a pápát. A leg- 
világosb érdekek, a legsürgetőbbe vált megfontolás hív­
ták föl a szent széket erre.

A jelen helyzet jellemét fölismerni teljességgel 
nem akarva, csak roszabbá válnék az t gy, s végre meg- 
oldhatlau nehézségek állnának elő. Ellenben, ha a 
szent szék elhatározná magát mellőzni a vallásos tért, 
mely itt valóban érdekelve nincs, s a világi érdekek te­
rére lépne vissza, mely egyedül áll összefüggésben a 
jelen Ugygyel: ez esetben tán habár későn is, magára 
nézve kedvezőbb fordulatot idézhetne elő, s a császár 
kormányának mindenesetre alkalmat nyújtana ily kién 
gesztelö és eszélyes politikát támogathatni.

Ön föl van hatalmazva e sürgönyt Antonelli tábor­
nok előtt fölolvasni s ha kívánni fogja, másolatban is ott 
hagyni számára.

Fogadja ön stb. (aláírva) Tkouvend.-

HIVATALOS.
Császári rendelet.

Érvényes Alsó-Ausztriára, Cseh-. Morvaország-. 
Szilézia-, Magyarország-. a Szerbvajdaság- a 
Temesi-bánság-. Horv.it-, Tótország-, Erdély-, 

a partvidék- s Dalmatiára nézve, 
az izraeliták-birtokképességét illetőleg.

Minisztereim és birodalmi tanácsom meghallgatása 
után jónak találom elrendelni amint következik :

1. §. Alsó-Ausztria-, Cseh-, Morvaország-, Szilézia-, 
Magyarország-, a Szerbvajdaság- s Temesi-bánság-, Hor- 
yát- Tótország-, Erdély-, a partvidék- s Dalmatiában az 
izraeliták ingatlan jószágok birtokára följogosítvák.

2. §. Ha s ameddig valamely izraelita oly jószágot 
bir, melylyel párifogósági, vagy szószólói jogok, vagy 
az iskolai ajánlás joga vannak összekötve, ezen jogok 
nyugszanak.

Mindemellett is azonban az izraelita birtokos az 
ezen jogokkal összekötött terhek viselésére kötelezve 
marad. Ezen jogok izraelita bérlőkre nem Hibáztathat 
nak át.

3. §. A nevezett korouaországok közöl azokban, 
melyekben a paraszt gazdaságokra vonatkozólag külö­
nös törvényes határozatok vagy szabályok állanak főn, 
izraeliták szerezhetnek ily paraszt gazdaságokat, ha — 
mint ama határozatok s szabályok megkívánják azokon



állandóan letelepülnek s azokat maguk vagy cselédeik 
kel miveltetik.

Bécs, febr. 18-kán 1860.
Ferenc József s. k.

Gróf Rtdiberg s. k. Gróf NAdaady s. k.
Gróf Qótvehovski s. k.

Legfelsőbb rendeletre :
Báró Ra»tonnet s. k. (B. H.).
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POLITIKAI MOZZANATOK.
Francia és Olaszország. Tegnap rövid kivo-

natban közöltük sziivegét egy a francia érsekek- és uUtpö- 
k"khx telezett kóriratnak. (L. jelen rovatunkat). Figyel­
meztetik abban a francia elernst, hogy hagyjon tol a 
kormány szándéklatai ellen tanúsított eddigi ellenzésé

,V 1'.tV,k,i^iiZTény em!*kcztetvén a papságot a császár 
iránit kötelmeire azt sejteti velünk, hogy a francia kor­
mány ezentúl erélyesen szembe fog szállni a papság cl 
lentórekvéseirel. A francia kormánynak az utóbbi időben 
Közzétett okmányaiból, amennyiben ezek Rómát érdek­
lik, azon meggyőződést merítjük magunknak, hogy Frau
kér°dés|á» H a“ f ',erd,eni el van szánra ä rámái 

o , A ,lí lrd elhatározottsággal megoldani, mig a többi 
i'iasz kérdést azon állapotban tiagyandja, melyben azo-
k,a, éi'‘i afr:lnfa' Wkekötés ,alalta> mert Franciaország 
reméli hogy oly viszonyok merlllendnek ftil, melyek reá 
nézve kedvezők lesznek. Mi az. hiszszttk, hogy Napok™
kif.khb°M t'4 k-' Ü konralot a francia clerushoz, hogy 
kif. léható terveit ben az országban semmiféle ellenzék
ameritib a" ?'.al”leon.nak tacticáját különben már 

Franciaország és Bécs közt szőtt aikndo-
l .ndt vfl fncm- T,alnak oda- hogy Róma haj.

1 na: a francia követeléseket tekintetbe venni 
Mmt tegnap közöltük, Angolmrszág egy nemét a hdytartd-
n-íoét ?J , n roma,‘ ko™lá,|y részére. Eszerint a toscán 
nagy herceg Államaiba visszatérvén, mint a pápa helv-
íoDMehM .k°ínlék RnmaK"a föl8lt- E?- vagy éhez hi 

:eltl tar .alma azon javaslatnak, melyet Angolor- 
szag valosztntlleg egyetértve Franciaországgal tőn An- 
', , kltK>rni)k I! javaslatot visszautasitáazon tuegjegy-
, " ' bv6?" 11 r,",,iai kérdés elvi kérdés, és Így mint

ilyen semminemű alkudozást nem tár.
donhM *fa"t‘la knrniányt több Ízben megkeresték Bon­

nból. hogy a Siavoya-kérdéshen ne vegyen olv állást
n',k' ih ÍT, mmiszteriami>t igen kitenné támadások ’
, Maga Palmerston is irt c tekintetben a császárnak
CÍM mlezrkl '9 tíin basoM előterjesztése.
hí!v in v 1 aM,nban m,nt nem bizonvul be,
, 7- ,1 , Nal'."|eon c kérdésnek eldöntését a többi nagyi 
hatalmakra bízta volna. w

A négy angol javaslatot e percben mry tekinthet- 
,k. mintha félre volnának téve, habár még nem tűd ink 

tXFZT*- V 0r',t,"rM*8 hivatalosan már v'ála-’StÄÄÄÄ 
ÄÄ&r ”aia^
süreöívökcfV'^u h.°g' a fóvetségtariáes igen fontos 
vimuak M Hapn ‘"n”' követétől, melyeket titokban 
tartanak. Minthogy ezek kétségkivtíl Savoyát érdeklik 
alkalmasint btzunyos vonatkozásokban a fariai mh.L
kiizvSeméat*riíaSat ^’Mk magákban. Schweizban a 
i ti- h-gy a torini kabinet engedett
a párolnak, es Savóval átengedendi. De egv chamber» i 
közlemény szerén., nem annyira az forog hogy 8a- 

ya odaengedtessék Franciaországnak, hanem hogy az
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'Tlvá,nl,tas,,ék' De mielőtt ezt tennék szűk 

ségeltetik hozzá a dologban leginkább érdeklett Schweiz
bb:”',eA,?eknn,ett SUrS6DyÖk :Ukalma™' 9 <4

Jelentők, hogy a Saint Brieneben megjelent u 
Bretagne* c"“ti lap elnyomatott, mert több követ tilta 
kozott abban a francia kormánynak Róma irányában 
való politikája ellen. Ezen kővetek fKeller. Cuvervillc 
és l emére,er báró) odanyilatkoztak, hogy , bizrmrta 
lanság a császár magatartásáról a pápa irányában ,1 
fogna idegenltm minden kalholiknsl a es. tróntól A kő 
vetek ennek folytán oda lőnek utasítva, hogy nyújtsák
sJcvtéL" Ti 3 k<,rmáD-v nézete mrénC me*
szegték a esaszarnak követi minöségökben tett hüsée, . 11 . . . , “ uv-zeie szerent, me»-szegték a esaszarnak követi minőségükben tett hűség

h/, A -GonstituttouneD-nek Írják febr. 14-ről Turin- 
ból. Cavour magatartása, bármennyi kételvitnk lehetett;lus, iit„dgtk,,rnak cts

tanúsítja, hogy ftemmt Frmnaomájgal egyetért, , halad 
dors. — Miután ő a Parisból kapott utasítások folytán 
parancsot adott az osztrák határszélen minden izgatást
tét Honiul"" *rzeI“eket megszüntetni: ez állal tisztele­
tet tannsita a francia kormány eszélyes tanácsai iránt:

ki,telezc ll,a?á‘ a francia kormánynak 
példáját ennek magatartásában a papság és Rómii irá-
cví lrnL beVen uÜ®“!? fa^cyrarid báró Tbouvenelnek 

I , '6 emlékiratát nynjtá itt át, miként kelljen mér­
sékelni az eljárást az a dolgok jelen válságos állásánál 
fogva az egyhazallamban. - Cavour Nizzába és Chanu 
berybe parancsot küldött minden franciaellenes demon- 
stratiót megszüntetni. (Tehát csakugyan egyetértenek 1) 

Napoleon mmt Pártában beszélik, óhaját fejezte 
volna k,. hogy Sándor cár javaljon egy követi értékez- 

Hf, .Kr.re vhetiHk Jtssza az értekezletről eddig fölme­
rült híreket. Még eddig nem tudni, ha vájjon a cár cél- 
szerűnek tartja-e ily javaslatot kezdeményezni.

»őssel lordnak az alsóház febr. 16-ki ülésében tett 
nyilatkozatai ,L. Angolország rovatot) igen meglepők; 
a miniszter bevallja, hogy a kabinet nem fogja ellenezni 
Savoya bekebiezesét. Mit fog az ellenzék ebei mondani? 
Hogy- Napoleon Savójáról le nem mondott, onnan is ki­
tetszik. mert neki szüksége van e birtokterületre már 
csupán azért is, hogy rántalás által a katlt. ellenzéket 
r ranciaorszagban lecsillapítsa.

líicasoli tudósításaiból értesülünk, hogy Florenc-
tásokiegnjn lak U CleraS Cilen 32 ti,dözések é8 

., £ francia császár Goyon tábornoknak teljes meg
clégedését tejezé ki eddigi magatartásával.

, ,lP]em<!ntb,an és Franciaországban folyvást tartanak 
a badkészöletek. Felső-Olaszországban is nagy hévvel 
loiytattatik ez. Bolognában szorgalmatosán dolgoznak 
az njyarmftveken ; Bologna lesz a hadsereg minden moz- 
ciníatanak központja, liimini-nél köriilsáncolt tábor ütte- 

1 . Mmt mondják, az egész vonalon erődítési munkála- 
0K togiirik tétetni; s ez okból Lonato-nál nem messze 

nresciatól megint megszHntettek az erődmankálatok. 
támadást az egyházállamból remélnek.

. ' urmból Írják, bogy a pápa egy igen vértezett ira- 
tot intézett volna Victor Emánnelhez, feleletül Cavoarnak 
a kozepolaszországi tigyben kibocsátott tudvalevő kör- 
íratara. A sz. atya világosan kifejezi abban azon kény- 
sze.useget, hogy, ha Piemont politikája nem vesz más 
iránit, kénytelen lesz ellene s mindazok ellen, kik a 
szerzijln^ veze,ik’ az egyházi hatalom villámait

A „Paysa szerént a hadsereghez tartozó minden 
anyagszer, valamint a ruhakészletek folyvást hadilábon 
lesznek ezentúl.



Párisban közelebb azon hír terjedt el, hogy a szárd 
király Milánóból egy nyilatkozványt bocsátott volna ki 
egész Olaszországhoz — felszólítván az országban min­
den hazafit, hogy egyesüljenek és a független haza egy­
ségét annak kormánya alatt alapítsák meg. Azt is rebes­
gették, hogy a Párisban levő olasz választmány megkap­
ván ezen okmány másolatát, a hírlapokkal közlött'e azt 
de ezeknek a kormány meghagyta, bogy óvakodjanak 
oly iratot átvenni, mely a valószínűségnél több, hogy 
apocrypb, és némely kifejezésekben is el vau ferdítve. °

A „Siéele* azt mondja, bogy nagyon méltán\os 
volna, miszerént Thouvenel úr körirata épúgy, mint a 
pápai körlevél a szószékekből lölotvastassék (!!!)

A „ Morn. Post* meghazudtolja a bírt, hogy Victor 
Eniánuel a szicíliaiakhoz manifest uniót bocsátott volna 
ki. Nem szükség — szól — mondanunk , hogv ezen tu­
dósítás képtelen, mintán lehetleo Victor Emánúcl király 
nak oly lépést tulajdonítani, mely annyira megsérti a 
nemzetközi szabályokat és amely nem volna egyéb, mint 
hadüzenet a nápolyi királynak.
Az Olaszországra vonatkozó angol Kékkőin vböl.

Folytatjuk ma tegnap megkezdett közleményeinket 
■ a Kékkónyvból Néhány nevezetesebb okmányt egész tér 

jedelmében, másoknak kevésbbé jelentékeny szövegét 
pedig csak vázlatban adandjuk. Ezen kékkönyv roppant 
fontosságú. Egyes részletei igen érdekes adalékot ké­
peznek az olasz ügyek történetéhez és liüképét adják.

Reckberg gróf csakhamar Veronából történt vissza­
térése után igen érdekes társalgást tartott Uftus lorddal. 
A gróf keserű panaszt emelt, hogy Angolország, az olasz 
hadjárat alatt egészen cserben hagyta Ausztriát és hogy 
J. Kussel lord nyíltan kifejezé abbeli kívánságát. hogy 
az osztrákok Olaszországból űzessenek ki. Erre a lord azt 
viszonzá, hogy neki semmi tudomása sincs J. Russel 
lordnak ilyszerü vélemény-nyilvánításáról; ami pedig az 
angol nemzetet illeti, bebizonyult, hogy az kezdettől 
fogva egyaránt szigorúan ragaszkodott a semlegesség 
elvéhez. A lord tigyekvék aztán Angolországot azon szem­
rehányással mentegetni, hogy Ausztria megvetve barátai­
nak és szövetségeseinek tanácsát,igen móhon fogott hozzá 
a háborúhoz. Rechberg gr.: Nem akar most a felett vitázni, 
ha vájjon Ausztria a legjobb utat választá-e, de azt 
kénytelen kijelenteni, hogy a cs kabinet sohasem fog 
ktilkormányoktől tanácsokat és szabályokat elfogadni. 
Ausztria tud saját magának tanácsot adni és igy nélkü­
lözheti a nem kért tanácsot. Loftus lord megírván 
ezen párbeszédet Londonba, erre J. Russel lord jul. 27. 
egy hosszasabb sürgönyben válaszolt, s visszautasítja 
azon szemrehányást, mintha Angolország Ausztriát cser­
ben hagyta volna. Egyúttal kijelenti, hogy Angolország, 
ha Ausztria csapatokat fogna küldeni a florenciek- és 
modenaiakra kormányt erőszakolni, avagy a pápa te­
kintélyét Bolognában helyreállítani, ezen lépést uj olasz 
zavarok kezdetett! és egy európai háború előpostájaul 
fogná tekinteni.

Ezen sürgönyt a külügyi hivatal egy más közle 
Kénye követte Fane által. Rechberg gróf megelégedését 
nyilvánituttaaközlemény felett,annak béktilékonv hangja 
miatt. A levélváltás egész folyama azonban egy elvi kü 
lönbség körül forog a nemzetiségek joga felett. Ausztria 
ennek ellenében legitimitás elvét állítja föl. J. Russel lord 
még Aug. 16-án, tehát nem sokkal a congressus szán- 
déklott összeillése előtt, sürgönyt küldött Béesbe, mely­
ben figyelmezteti a cs. kabinetet, hogy óvakodjék az 
erőszakos restauratiótól, és ne bántsa a toseánaiak jogát 
önmaguk felett rendelkezni. Augolország — úgymond 
— fsak önkénytes restauratióját helyeselhetné a herce­
geknek.

Rechberg gróf kikel válaszában a népek azon joga
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ellen, hogy szabadon rendelkezhetnek maguk felől és 
kérdi, hogy Angolország ezen elvet elismerné-e India 
és a joniai szigetekre vonatkozólag?

J. Russel lord sept. 14-kén e tárgyban odanyilako- 
zik. hogy itt idegen országokban, nem pedig saját államban 
van szó vélemény-nyilvánításokról és a törvén vés rend 
helyreállításáról.

Szept. 9-kén megjelent a tudvalevő .Moniteur11- 
jegyzék, melyben az olaszoknak kijelentetik, hogy ellen­
szegülésük a trónfosztott hercegek visszatérése ellen 
reménynélküli Ezen cikk kivonata azonnal táviraton 
Béesbe, de elferdítve. E szavak: „Velencét illetőleg* 
véletlenül kibagyattak és Rechberg gróf sok ideig azon 
hitben volt, hogy a .Moniteur* Ausztriát föloldja mind­
azon kötelezettségtől (ehelyett: a Velence iránti köte­
lezettségtől). melyeket Villafrancában magára vállalt, 
bahogy az olaszok még továbbra is ellenszegülnének a 
a hercegek visszatérésének. Szept. 8-kán Mr. Fane hosz- 
szasan értekezett Rechberg gróffal; ez utóbbi a „Moni­
teur“ cikkére vonatkozólag igy nyilatkozott: Lombardia 
átengedésének egyik föfeltétele a főhercegek restaura­
ntja volt, és ha e föltétel nem teljesül, akkor mi sem va­
gyunk kötelesek a szerződés minket érdeklő részét tel­
jesíteni. Fane ur kérdé a gróftól, hogy az épen most kiej­
tett megjegyzések minő rendszabályokat fognak szülni 
Ausztria részéről ? Vájjon be fog-e Ausztria törni Lom­
bardiába, hogy azt Szárdin iától erőhatalommal megint 
visszafoglalja. Rechberg grút erre azt feleli: hogy az ö 
okoskodásának logicai következménye az lenne, hogy 
Szardínia de facto nem pedig de jure bírja Lombardiát, 
hogy továbbá egy állam birtoklása ily föltételeken sem 
nem biztos sem nem megnyugtató, és hogy Ausztria ma­
gatartása percre az lesz, hogy nyugodtan be fogja várni 
az események fejlődését,

Rechberg gróf öt nappal később biztositá ismét 
Loftus lord brit követet, hogy Ausztria semmire sem 
tartja magát lekötelezve, ha másrészről is.a villafrancai 
határozmányok mind nem teljesítetnek. Ö excja meg- 
jegyzé ezen párbeszéd folyamatában, hogy a hercegek 
restauratiója a béke conditio sine qua Donjává tétetett, 
és Ausztriának még sincs szándéka, annak fegyvererő 
vei szerezni érvényt.

Erre következett a zürichi coaferentia. Cowley lord 
nak a kékkönyvben elszórt leveleiből láthatni a nehéz­
ségeket, melyek Zürichben fölmerültek. Egyszer annyira 
ment a dolog, hogy Napoleon császár a háború folytatá­
sával fenyegetőzött

Az egész világra nézve oly váratlanul bekövetke 
zett villafrancai fegyverszünetet igen fölvilágosítja Cote- 
ley lordnak egy sürgönye, melyet holnap közlendőnk. —

Augolország. London, febr. 17. (Parlamenti tár­
gyalás) Az alsáház tegnapi ülésében Sir Robert Feel fel­
világosítást kér aSavova-kérdésben tett alkudozásokról, 
és óhajtja tudni: ha vájjon az annexió kérdésében, Angol- 
ország cserben hagyj a-e Schweiznak biztosított semle­
gességét ? J. Russel lord : Mi tudakozván a szárd kor­
mánynál, van e egyezkedés vagy legalább szándék 8a- 
voya odaengedését illetőleg; válaszul azt kaptuk, bogy 
ily egyezség és szándék nincsen. Ami Schweiz semív 
gcsségét illeti, Schweiz kormánya hozzánk fordult s 
kérdé, hajlandók vagyunk-e Savova bekeblezése eseté­
ben Schweiz semlegességét fönfartani s a szövetséget 
védeni minden rövidségtől; mi hajlandóknak nyilatkoz­
tunk erre. Chablais és Foucigny kerületek szintúgy bizto- 
sitvák a bécsi kötés által, mint maga Schweiz: de a 
szárd kormány azt mondja, és pedig igen helyesen, hogy 
aligha volna megfelelő biztosíték, ha e vidékek Szárdi 
nia helyett Franciaországhoz tartoznának, s ezért azon 
nézetben van, hogy a bekcblezés esetében legalább
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azon területek, < ha a többiek nem is) Sehweizhoz csato­
landók » a semlegesség ezekre is kiterjesztendő lenne. 
Igen méltányos javaslat ez Szardíniától. Csak attól tar- 
t"n ! í?P ■''chivt-iz, területi növekedésre leven reménye, 
a bekeblezés mellett fogna nyilatkozni; legalább én ag­
gódtam emiatt, tegnap azonban és ma biztosítások ér­
keztek részemre Bernből, melyek szerént a Schweiz- 
koruiány kívánalma oda megy ki, hogy maradjon min­
den a régi mellett, és Savoya ezután is legyen kiegészítő 
részé .'szardíniának. Ami tehát Scbweissot és Szárdiniát 
’ f!1’.?Zr "f."1 klv:lr,ják a bekebiezést. Saymrm r fítzye- 
rmd kérdi tValü-e, hogy a francia császár a szárd kor­
maidnak kijelenté, hogy azon esetben, ha Középolasz- 
orszag a -Szard királysághoz csatoltatik, Franciaország 
az Alpok lejtjeit nem hagyhatná oly hatalom kezében, 
melynek európai állása azon területi nagyobbodás által 
oly leuyegeaen megváltozott? — Emset I. erre azt vi- 
szonza : Ily tartalom közlést nem kaptam Toriuból; de 
tudtomra, a tunni kormánynak alkalmasint kijelenté a 
trauma kormány, hogy a szárd birtoktertllet tetemes nö­
vekedése eseteben Franciaországnak határait nem te­
kinti biztosítottaknak, legalább Sávúvá emréxtáuk 
magahoz csatolása nélkül. — Ugyanezen ülésben 
. ápolj szőnyegre került. Montaffnc lord kérdő ugyan­
is, vett-e a kormány a nápolyi kormánytól olv köz­
lési, mell ben pauaszolia volna, hogy a szárd kormány 
“M""*-” “ király csapatai kid híradást igyekezték
■c,i.lord feleli: Uyszerü tudósítást nem 
kaptunk, s a nápolyi kormány emiatt nem tűn panaszt 
fcgyszersmmt megjegyzem a nemes lorduak. hogv a ne­
vezet. kormánynak nem csekély hajlama van panaszol- 
kodi:.. Vm reg közié lelem, hogy egy angol tengerész-

r, - , uaP°1)'1 nőt születése napján meglátogatott,
nikozben egy cukrászhoz tért be és egy tortát vett, me­
lyen barom különböző szinti lobogó volt. A két Sicilia 
Kormánya ez ellen, mint valami lázadás támasztási ki. 
sérlet ellen emelt panaszt. (Nevetés).
lelem-V"lilVOler?li‘s' Mad™U’*i. f hó 15-ről, mint már 
íéhr i, iff’" tUl0Sit?s érkezett, hogy Mulley Ahbas, 
r'r. 11 kén meghatalmazottakat küldött O'Donncl tá- 

m-rnagy hoz megkérdezni, minő feltételek alalt volna 
li.ijl.imi,, beket kotm. A fővezér feleié, hogy csak a ki­
rály no szabhatja ki a teltételeket. O’Donnel evégett Istn- 
ntz tábornokot kiddé a fővárosba. Marokkó és Angolor- 
szag meg ietnau bevétele előtt tőnek kísérleteket a bé- 

■ t uzmenyek megnyitására; de akkor még nem érezte 
; ország magat eléggé kárpótolva. Most már gyüz- 

. etnant nevette, a császár fivérei megfutamlottak, 
otliiikb-fL-ír^«3«’ azeíüzetett, és a hegyi néptörzsek 
már \ékét fef l >'.t‘!,r,'pa 7*Pa’ hosy Iwbella most 
tel ro'vm .*■•£ ' es további ellenségeskedéseivel
l tV 1 ,gcn ke>lvez«í Spanyolországban

nein b^yak feledni, hogy Algírnak könnyű be- 
. I. d.u.ir.1 mmo pénz- es emberélet áldozatba került 

, H , ml‘n<í%á"',k gTarlllatót telepíteni. Már pedig Má­
dé™ népességre, mind területre nézve háromszor 
I,,;.," s7’'“!nthAs‘r Cs SWolország mind pénzben,

1 eresben messze hátra áll Franciaországtól, 
k - S , Ív 7 "ag:{ cr6!^1>d folytatja a hadkészülete- 
- ril.‘^ í?ba“ lgen 1,an'ias » közhangulat A
*'‘eS"aP minisztert in ácsot tartott; eredményétä ^tót;, I! a"”i - A kaWmara,Ö
niántol unalti” egyesültek négy óra járatnyira Te­

lt,.- t5rllíll':'1 étkezett tudósítások szerónt, a
V,.mil,ti ütközetben a marokkói tüzérség igen

K e“kének tűnt föl a spanyol mellett. Ez utóbbi a legna- 
biziossággal röpité golyóit az ellenség sorai közé 

lopor raktárt meggynjtott. Ez páni félelmet

okozott a marokkóiak közt. A spanyol gyalogság szn 
ronytámadása igen hősies volt. E vezényszóra • Ada 
vante!(Előre!) mint megannyi vasoszlopok törtettek ebi 
a csatasorok.
. M ,17- Ist“rit2 tábornok Marokkóból
hova a békefeltételek megvivője volt, visszatért. A béke 
feltételek ép oly természetűek lehetnek, mint az alkudó- 
zások háború előtt.

Esyfebr- 18-án az aldnnai 
vidékről kelt levél szerént, (melyet holnap közlendőnk 
komoly összeütközése lesz nemsokára a portának Szer 
viával. Montenegróról is ezt állítják.

Legújabb.
— Paris, febr. 19. A mai „Moniteur* líouber mi- 

niszter jelentését közli a vámszabályzatnak nyersanva- 
gokm vonatkozó reformjáról. A miniszter jónak találja 
a gyapot- és gyapjuvám mérséklésének határidejét apr’ 
ló-kére kitűzni. A jelentés a szabályzat módosítását ja 
vallja a színanyagok és vegytani készítményekre vonat­
kozólag. A kiviteli dij a gyapot és gyap.jufonalért 
két hónap alatt, az ezekből készített szövetekért három 
hónap alatt sztintetteiik meg.

Brüsszel, febr. 17. A börzén itt azouhir szárnyalt 
ina, hogy a francia kormány meghagyá berlini követének 
f<d Vi tagosítást kérni Poroszország rendkivUli hadkészü- 
letenol.

— London, tebr. 18. A „The Press* erősíti, hogy 
Uroszország nem fogadta el az angol javaslatokat és 
hozzáteszi: nem való, hogy Oroszország indítványozta 
volna a congressust.

■ Izmion, íebr. 21. Az alsóház tegnapi Ülésében 
<1 Israeli a kővetkező módositványt tévé: A ház ue ve­
gye vizsgálat alá a kereskedelmi szerződés által tett 
yams/.ahályzati változásokat, inig magát a szerződést 
jóvá nem hagyja. — Gladstone kincstári kancellár védi 
az utat, melyet a kormány a kereskedelmi szerződés 
megkötésekor választott magának. Cairns és Fitzgerald 
pártolják a módositványt, a főállamögyész megcáfolja 
azt. — J. Ilmáéi lord alkotmányosnak találja a módosít­
ván} t. Szavazásra kerülvén a dolog, a módosítvány mel- 
lett 23(>, ellene pedig 293 szavazat volt, tehát 63 szava­
zattöbbség a minisztérium részére. A felsőházion Derby 
lend mondja: A íelsöház tettleg megfosztva látja magát 
az eszköztől, a kereskedt ími szerződést vizsgálat alá 
venm. Ez titokban és móbon köttetett meg Piti közié 
részletekben szerződését; a szerződés egyébiránt Fran­
ciaországban is népszerűtlen. Granville lord viszonozza: 
litt csak Franciaországgal alkudozott; a jelen keres­
kedelmi szerződés az egész világra alkalmazható. Grey 
grot roszalja, hogy Angolország a szénkivitelre nézve 
Hz évre le van kötve.

Pwn. Jocteau Szardínia rendkívüli követévé és 
teljhatalmú miniszterévé neveztetett ki a achweizi frigy- 
szovetségnél. — A schweizi kereskedelmi Ügynökség 
Milanóban eonsulalussá emeltetett.-

-- Paris, íebr. 20. A „Siécle* pőre msgr. Dupan- 
ioup eilen nem kerül a fegyrendörhatóság elé. Egy püspök 
elLn vádat csupán a Jöűllamügyész emelhet közvetlenül a cs. 
udvar elölt. De ezen akadály — mondja tovább a távirat 

nem fogja a püspök űr elleneit lehangolni.
TUDOMÁNY, IRODALOM ÉS MŰVÉSZÉT.

Bécsi tárcalevelek
V.

Febr. Hű-én.
Mtilt levelem végén volt alkalmam egy művészi 

egyesületről a legnagyobb elismeréssel megemlékezni, s
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különösen Hellmensberger négyeséről, s ime ma ismét 
lángoló lelkesültség ragadtat velem tollat, hogy mtitö- 
kélyre nézve amazzal méltó versenyt tartó s emellett 
külterjedelemre nézve valóban nagyszerű zenei előadás­
ról értesítsem kedves olvasóimat; — értem az opera 
színházban tartott philharmoniai hangversenyeket. Mi­
dőn Eekert karmester nr, mint a hangversenyek ren­
dezője s igazgatója az idei cyclnst kihirdető, a soknál is 
több ellensége akadt. A legeifrább vádak leginkább oda 
központosunk, hogy nem életrevaló, s hogy ily classi- 
citást affectáló vállalatnak Bécsben nincs közönsége, s 
kár, hogy Eekert nr a legjobb művészi erőket más hasz- 
nosabb vállalattól vonja el. S ime az eredmény nagysze­
rűen megeáfolá e vádakat; mert hogy életrevaló, eléggé 
mutatja azon körülmény, hogy az eddigiek mindegyike 
a közönséget a lelkesültség legnagyobb fokára ragadák, 
közönség pedig oly iszonyú nagy dódul, hogy a múlt 
vasárnapon tartott ö-án minden páholy s zártszék rég 
el lévén kapva, egyesek a hangverseny előtti napokban 
zártszéköket 10 pengőjével árulák, sőt az utolsó napon 
15 pengő forintért is alig akarák adni.

Az eddigiek között tagadhatlan, hogv c :í ik birt leg­
több érdekkel, programmja a legnemesebb ízléssel lévén 
kiállítva,az előadás pedig oly összevágó a legkisebb miau 
ceokig oly tökéletes volt, melynél jobbat kívánni lehe­
tetlen. Bevezetésül a nagy Beethoven gyönyörű „Corio- 
lán- ja nyitányát halottuk. A nyitány c királynéja a nagy 
brit költő remek tragoediájának uralkodó érzelmeit a 
legtökéletesebb zenei mtiformában vezeti a hallgató lelke 
elé, s mintegy sejteti a nagy eszméket, melyek ott küz­
denek. Ily tökéletes előadás mellett nem is hibázhatá el 
hatását. Ezután hazánk leánya Csillag Róza énekelt egy 
gyönyörű áriát Spontini Veeta-nőjéből, mely elé elejénte 
kissé aggodalommal néztünk, miután honleányunkat leg­
inkább a drámai szakban láttuk tündökölni, s a jelen ária 
uehézségei kizárólag a coloraturában feküsznek; — de 
másrészt megemlékezvén feledhetlen imájáról, mint sze­
rinte „Agathe“, Weber „Bűvös Vadászk ában, aggodal­
maim ismét eloszlottak. S méltán, mert honleányunk ez­
úttal is megmutatta, hogy a coloratura nehézségeit is a 
legnagyobb bájjal tudja leküzdeni. A legnagyobb hatást 
gyakorolta azonban az újabb zene iskola két nagyszerű 
remekműve, melyet az összes zenekar feltilmulhatlan tö- 
kélylyel tolmácsolt. Az első Sehnman Róbert „Ouvertüre, 
Scherzo és Finale“ különösen nagy érdekkel birt már 
csak azért, is mível nálunk újdonság volt. — Ez első hal­
lásnál is eléggé meggyőződhettünk, hogy Schuman e 
müve az njabb kor termékei között egyike'azoknak, me­
lyek legtöbb figyelmet érdemelnek. Különösen a közép­
tételben annyi az életfriseség s vidor hangulat, s minden 
szeszélyessége mellett a játszi könnyűség, hogy a kö­
zönségre a legvillanyozöbb hatással volt, mely za­
jos és szűnni nem akaró tapsaival annak ismétlését 
kívánta. — Habár «1 utolsó tételben nem találtuk 
is az első kettőnek eredetiségét, ott meg a hang­
szerelés eröteljessége ragadott meg. — A másik Men­
delsohn-Bartholdy 4-dik symphoniája (A-dur) volt. 
Mendelsohn-nak minden müitész egyhangú véleménye 
szerént ez legszebb symphoniája, de egyszersmint óriási 
nehézségei mellett, arra látszik teremtve lenni, hogy az 
előadó zenekar virtuozitását minden oldalról kipróbálja. 
Nekünk, amellett hogy a varázshangok lelkűnkben a 
legmagasztosabb érzelmeket költék fel, egyszersmint al­
kalmat adott újólag meggyőződnünk, hogy mily tökéle­
tes ez a mi zenekarunk.

Ép amint e sorokat Írjuk, s a visszaemlékezés által 
lelkűnkben elandalitólag újra átvonulnak a halott bájos 
hangok, rohan be hozzánk múlt levelünkben statistikai 
tanulmányáért dicsért barátunk iszonyú lelkesültséggel:
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„Hallottad már — hebegé sugárzó arccal — hogv az opera 
színházban ismét egy uj nagyszerű ballet betanulásán 
faradnak? No ez már derék! legalább nagy böjt alatt is 
újra latunk valami szépet.“ Nem tudom melyik copfos tu- 
<V)S hitethette el vele, hogy a ballet a eultura középpontja ? 
Hanem mi őszintén megvalljuk, hogy nem oszthattuk 
lelkesilltségét, sőt magasztosult helyezettinkben fajdal 
másán is esett a gondolat, hogy ugyanazon deszkákon 
melyekről a művészet remekei lelket és szivet emelöieg 
gyönyörködtetének, most ismét a 19-dik század e korcs- 
szülöttje fog tombolni, a finom érzés s nemes Ízlés rom­
lottságának legvilágosabb bizonyítéka gyanánt. Nem 
volna e célszerűbb a színházaknak a gazdálkodást e 
haszontalan ténytizési cikken kezdeniök, melyre eze 
rek és ezerek pazaroltatnak el, s melynek mellőzése által 
s emellett a közerkölesiség is nyerne egy kissé. Mi 
ilyenkor mindig csak szivünk mélyéből folsohajtnnk . oh 
valódi fölvilágosnltság jőjön el a te országod....

A napokban tekintettünk be, az ujonan díszített 
francia kávéházba, mely ez átalakulás* után Café de 
rEurope címet nyert. Bátran mondhatjuk, hogy az egész 
fővárosnak most legelegánsabb kávéháza, s különösen a 
iiölgyek terme az első emeletben meglepő Ízléssel van 
felszerelve. Beám azonban legjobb hatással volt az itt 
uralkodó solid hangulat. Inkább egy kaszinó olvasó ter­
mében vélnéd magadat, mint sem egy nyilvános kávé­
házban.

fealvi nr, a nem sokára megnviló olasz opera igaz­
gatója, visszaérkezett külföldi utjából, s mint halljuk 
sikerült neki a személyzetet csupa európai hirü első ran 
gu tehetségekkel betölteni. Az igazgató nr e napokban 
élénken tiltakozott néhány bécsi lap azon koholmánya el­
len.hogyaz ő vállalata Daniloft ő hercegsége anyagi párto­
lásában részesülne. Ha igaz, mint hallottuk, hogy a me­
sés árak dacára is már minden páholy s a zártszekek 
•^nagyobb része előre le volna lefoglalva, akkor szük­
ségtelen is a hercegi pártfogás. A föllépendő uj neveze­
tességekről sok mindenféle bir szárnyal.

Mint bizonyosat,Lafon és La Grua asszonyok s a nagy 
eontra alt énekesnő La Borda szerződtetését írhatjuk. Ä 
férfiak közöl sokat emlegetnek, hir szerént a nagy tenor 
Graziani is szerződtetve volna. A repertoir is már a leg- 
gazdagabban össze volna állítva, mely szerént Bellini, 
Donizetti s Verdi dalművein kívül, több itt egészen isme­
retlen újdonság Pacini, Ricci, Pattella, Cagnoni. sőt egy 
magától az igazgatótól is föl volna véve.

Sok mondanivalóm volna még a februári mükiálli 
tásról is, de levelem úgyis hosszúra nyúlván, becses en- 
gedelmével erről legközelebb. ^

TÁROGATÓ.
Egyetemi hatóságválasztás. Tudományos egyete­

münk legközelebb visszanyert szabad választási jogánál 
fogva tegnap vette eszközlöbe akadémiai hatóságainak vá­
lasztás utján való megújítását. A négy különböző tanulmá- 
nyi karnál a felsőbb megerősítés főntartása mellett küiön- 
külön végbe ment választásuk eredménye e következő : a 
hittan! karnál dékánná tr. Márkfi Samu, prodékánná tr. 
Pollák János; a jog- és államtudományi karnál dékánná 
tr. Pooler Tivadar, prodékánná tr. Ilárum Péter; az orvos­
sebészeti tanulmányi szaknál dékánná tr. Hauer Ignác, pro­
dékánná pedig tr. Rupp Nepomnk János; végre a bölcse­
leti karnál dékánná tr. Petzwal Ottó választattak. A pro- 
dékáni állomásra nézve az utolszor nevezett karnál positiv 
választási eredmény nem vala eszközölhető, miután a titkos 
szavazások többszöri ismétlése után is a voksok megoszol 
va maradtak, az akadémiai tanács határozandváu el, a leg 
több szavazatot nyertek közöl ki tekintessék választottnak.



— Kakas Márton ismét indítványozott valamit: „Hu- 
szonnégy színészi julalorojáték van egy esztendőben, ugyan- 
annyira megy az uj eredeti darabok három első előadása; 
szerződtessék maguk az Írók és színészek e negyvennyolc 
előadásra Egruny Gábort. E szerződés anyagilag is kifi- 
zetnc magát, s azcllen talán a méltóságos komit« sem te- 
hetnc ellenvetést,*

— In n-hp/eifftr Sarolta „Szapáry Péter“ cimii darab­
jai .Szegeden a hatóság eltiltotta.

"-í re/enrei /oltnarkárol a kővetkező szép történe­
tet közük a lapok : 0 magassága minden estén a legtávo­
labbi városrészeket szokta összejárni, hogy a nyomort ere­
det1 alakjaban megismerve, mindenütt vigaszt és segélyt 
nyújthasson. Ily utón egy szegény férfiúval találkozott, ki 
-szomorún tilt egy utcasziigletcn. Midőn a pátriárka kérdé­
sé : mi baja V — a férfin zokogva beszélte el, hogy neje 
nagyon beteg, s neki annyi pénze sincs, hogy olajt vehes­
sen. s így a szegény nőnek a sötétben kell kínlódnia. „Ve­
zess nodbóz — feleié a nagylelkű pátriárka — hadd nyúit- 
sak neki lelki és testi segélyt.« A férfin erre azt mondta, 
hogy o és neje zsidók, de a pátriárka tántorithatlanul foly- 
,a!a ' »Z-SÍ(*° v*gy keresztény, mi mindnyájan egy Isten 
gyermekei vagyunk, s én nektek, mint testvér, fogok segí­
tem.- > a pátriárka valósággal a zsidó házába ment, a uöt 
kereszt,-uvileg vígasztalé, pénzzel ajándékozta meg Őket • 
majd háziorvosát hivató, ki a szegény zsidónőt gyógyítani 

. . ;Az ,vp sem késett áldásával, a nő meggyógyult, s 
mnlon férjével e napokban az egy házfej edelra ével volt és 
szívességét legmélyebben megköszönte, ez megígérte nekik 
iog) hozzájuk illő állomásról fog gondoskodni.

— ”Agr. Z.“ Írja, hogy Ö cs. k. felsége, a bán ő 
excellent,ájanak előterjesztése kegyteljes méltányolásával 
a H.o-vat- es fotországban tapasztalt nyomasztó szükség 
enyhítésére f. hó 10-kén kelt legmagasabb határozata foly 
..in a szükségét szenvedőknek célszerű gyámolitásanl az 
allamkmcsiarbol 30,00(1 o. é. fr. előleget engedvén,e»i s 
a gi ámolltandoknak a kapott összegek visszafizetésére hat 
ew részlet könnyebbségét megadni méltóztatott.

— Indós es ernyedetlen szorgalma hazánkfia, Zira-
lár, k' je e"1t; ■APacvlP'if*‘>h a mexieói államban
Urt'.zkodtk, nemzett Múzeumnak igazgatóságához intézett 
itolso levelében - mely m. é. okt. 26-kén kelt — jelenti, 
hogy a \\ ashmgtonban levő „Smithsonian Institution* tit­
káránál rendelést tett, miszerént újabb küldemény indittas- 
sek onnan t estre a nemz. Múzeumba, miután ő, más ameri­
kai termeszetvizsgálék módjára, minden gyűjtött tárgyát 
a nevezet, ,mézeibe küldi. - Xsntns ur ez utóL levelében 
azon eres szándokát nyilatkoztatja ki, hogy addig nem 
nyugszik, míg magyar Múzeumunk első rangú éiszak- 
amenka1 gyujteroénynyel nem birand. Eddig már közel 

h_„ '•*•' ™ad"* ?* 85 faj emlőse van mintegy 4000példány- 
köbitt i °! “ ** ‘»dományos, nemzeti céllal össze-

töroe'c8rZ,zróf’a z6T^M’‘"kb“ U meSf"rdult híre, 
ho/tiis to k’ v J?rv4n egy tánctársasággal, Königin-
hóían Lo J,a h"/“1'' 6 n,aSa Pedig kietvén a nígy
Iá haoík fel Ji ‘i ?ak h0~““ beesés után ,a 
ói“ 7 ~ alighanem hangja után kutatva — hogy a

Meg,i baj az ~
- A „Borászán Lapok* figyelmeztetik a magyar bor

'^.rat ke^edfm ^ közlekedés.
Nemzeti kölcsön. 77.95. - Bankrés^ény^Teó!»«*

termesztők- és kereskedőket azon kereskedelmi szerződés­
re, mely Anglia és Franciaország közt közelebb aláíratott 
s melyből reánk azou kedvező eredmény háramlik hoev 
ezáltal a borok beviteli vámdija leszálllttatik. Eddig « 
elég magas volt : négy és fél itcétöl (egy gallon) 3 fr te 
hat minden palacktól félforint, mi — úgy hiszszük — •' re 
fog szállíttatni. E szerződés még most csak Franciaország 
gal van megkö íve, de az alkudozás más országokkal is fo 
lyamatban van.

. ~ Múzeumunk régiség-gyűjteménye e napokban három 
régi, habomban használt hajítófegyverrel szaporodott, me 
lyeket az újpesti kikötőben, az ottani Duna-ág medrének 
raelyebbitése alkalmával találtak.

. ~ A beköszönt böjti időszak alatt nem leszünk szel­
lemi élvek híjával; a különféle hangversenyeken kívül nem­
zeti színházunk játékrende is —ha nem csal — igen érdé 
kés leend. Jövő hétre ugyanis Sláger huszadik s egyszers- 
mint utolsó föllépteül „leli Vilmos« van kitűzve : egy pár uj 
darabot is lesz alkalmunk láthatni, milyenek : „A kupéé“ 
népszínmű Benkötöl; „ Vértanuk,“ dráma Jókaitól„Kaim- 
dór no* dráma Degrétöl saját regénye után ; „Az adósok bör- 

vígjáték Szigligetitől; „Kendyek,“ történeti szomoro- 
jatek 6zathmáryto!; „A mátrai vadászok.1-1 vígjáték Fáu 
Andrástól *

.4 múzeumi díszterem fölékitésére b. Vécsey Mária ő 
mlt.-ga, .Szatmármegye nyolc helységének lelkes hölgyeitől, 
300 irtot küldött be; ugyané célra Vojnics Tivadarné ö nsga 
Szabadkáról 200, b. Meskóné, szül. gr. Fáy Mária Ő mélt, 
pedig legközelebb 100 frtot küldöttek.

— Székely József a volt „Szépirod. Közlöny* egykori 
szerkesztője, a nemzeti színház alakuló könyvtárának 156 
darab becses könyvet küldött e szavak kíséretében „ .
a színház erkölcsi szüksége marad a népnek mindenkoron. ..
A nemz. színház kétszeresen erkölcsi szüksége a magyar 
nepnek, mert nyelvét és erkölcseit Őrizi. Ha már a nemzet 
színhaza képviselőinek számára könyveinket megajánlani 
fdlhivattunk, kötelességünk az adandó könyvek választó 
savai mkább a tanulmány, mint paszta olvasásvágy geriesz- 
tésére nézni. Ily véleményben lévén, szívesen nyújtom Ön 
tolhivasara a színház könyvtárának könyveim közöl a job 
bakai, stb.* * J

Kamil ur a kis-mártoni fiatalok részéről 
Irtot küldött a Kazinczy-emlékre.

— Lord őpran leánya Adu, szomorú véget ért. Mint 
független vagyonú nő ugyanis, egy Derby-versenyen «0,000 
ont st.-nyi fogadásokat tevén, egész személye, vagyonát 

e ye»z ette. Erre kérlelhetlen férje, lord King csekély nyug- 
f '*ía* reQ4elt számára, melylyel rntlandshirei jószágára 
'onult vissza. Félév múlva a szegény no szíve megszakadt 

A legelső csokoládét XIV.Lajos francia királynéja' 
Maria Terézia készíté 1661-ben. ,

Nemzeti színház.
Opera 4 felvonásban.

Ma adatik : -Machbeth'

Nemzeti könyvószet.
,12J: gombostű, regény Saint Oermaintól franciából for-
rfííh ftaTt Afa/- Pest- 18°- lá-rót 265 1. Emich Oiwztár nvom- 
aajaban. Ara 80 ujkr.

London

l», 0. Njrum.tolt W.vt,.,,« F-nél. Klisébe,.ér „taC

Melléklet: FMfizetérí felbiea. „Alapneeelé. ügye hazánkban• eimü kenyere.


